
I ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

Πίψου 9 Θεσσαλονίκη        18-08-2024 

 

Προς:      

Τον Πρόεδρο της Τουρκίας κ. Ταγίπ Ερντογάν,  

Τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος:  κ. Κυριάκο Μητσοτάκη,  

Τον Υπουργό εξωτερικών της Ελλάδος: κ. Γιώργο Γεραπετρίτη. 

  

Κοινοποίηση:  

Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ. Βαρθολομαίο.                     

Αρχηγούς Κοινοβουλευτικών ομάδων του Ελληνικού Κοινοβουλίου.  

Υπουργούς Πολιτισμού.  Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. 

  

Θέμα: Παραχώρηση αδείας για την λειτουργία της μονής της Παναγίας Σουμελά. 

  

Αξιότιμοι κ. Πρόεδροι,                                                            

 Με την από 13-08-2024 επιστολή μας προς τον πρόεδρο κ. Ερντογάν, τον 

πρωθυπουργό κ. Μητσοτάκη και τον οικουμενικό πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, σας 

ενημερώσαμε με τις προτάσεις μας, σχετικά, με την  παραχώρηση αδείας για την 

λειτουργία στις 15-08-2024, στην μονή της Παναγίας Σουμελά.  

Με πρόσφατη ενημέρωση που είχαμε από συνεργάτες μας στην Τουρκία και Μ.Μ.Ε.  

πληροφορηθήκαμε ότι ο πρόεδρος κ. Ερτογάν, υποκύπτοντας στις πιέσεις τουρκικών 

εθνικιστικών κύκλων, που ισχυρίζονται ότι η 15η Αυγούστου είναι η ημέρα άλωσης της 

Τραπεζούντας και επομένως δεν μπορεί να πραγματοποιείται λειτουργία στην Παναγία 

Σουμελά, αποφάσισε να μη παραχώρηση εφεξής και δια παντός, άδεια λειτουργίας στο 

οικουμενικό Πατριαρχείο, για την πραγματοποίηση θείας λειτουργίας ανήμερα της 

εορτής της, στην ιστορική μονή.  

Παρακαλούμε τον κ. Πρωθυπουργό και τα αρμόδια Ελληνικά Υπουργεία να 

επικοινωνήσουν, ως οφείλουν, άμεσα με την Τουρκική Προεδρία και αρμοδίως, 

ζητώντας διευκρινήσεις για το τι ακριβώς ισχύει στο συγκεκριμένο θέμα και να μας 

ενημερώσουν εγγράφως εάν ισχύουν η όχι οι πληροφορίες που είδαν το φως της 

δημοσιότητας. 



 Εφόσον όμως η πληροφορία αυτή επιβεβαιωθεί, θεωρούμε ότι το Τουρκικό κράτος μετά 

την Γενοκτονία και την εθνοκάθαρση που πραγματοποίησαν οι πρόγονοι τους σε βάρος 

των συμπατριωτών μας, την  περίοδο 1914-1922, την μετατροπή στην συνέχεια της 

Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας σε τζαμί, την βεβήλωση εκατοντάδων χριστιανικών 

εκκλησιών και μοναστηριών και την πολιτική που μέχρι σήμερα ακολουθεί σε βάρος των 

χιλιάδων ποντιώφωνων που ζουν σε περιοχές της Τουρκίας, θα επιβεβαιώσει της 

καταγγελίες που κατά καιρούς της έχουν απαγγελθεί και τις σχετικές παρατηρήσεις στις 

εκθέσεις προόδου της Ευρωπαϊκής ένωσης, για καταπάτηση των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων και των θρησκευτικών ελευθεριών. 

      Αφού είναι γνωστό ότι εκατοντάδες χιλιάδες απόγονοι των Ελλήνων του Πόντου, 

από την Ελλάδα, τη Ρωσία, την Ουκρανία, τη Γεωργία, αλλά και απ’ όλο τον κόσμο, 

προγραμμάτιζαν να βρίσκονται και εφέτος, την περίοδο του Δεκαπενταύγουστου στην 

Τραπεζούντα, για να συμμετέχουν στην πατριαρχική Θεία Λειτουργία στην Παναγία 

Σουμελά, στο όρος Μελά του Πόντου, γεγονός το οποίο εκτιμούν ιδιαίτερα θετικά και οι 

τουριστικοί παράγοντες της Τραπεζούντας.  

    Ταυτόχρονα όμως είναι και ένα βάλσαμο στην ψυχή των ποντιόφωνων 

μουσουλμάνων οι οποίοι έχουν την ποντιακή διάλεκτο, ως μητρική γλώσσα και 

περιμένουν κάθε χρόνο το καλοκαίρι τα αδέλφια της καρδιάς τους, να μιλήσουν μαζί 

τους, να γλεντήσουν στους ήχους της ποντιακής λύρας, να πουν μέσα από τα λόγια και 

τους στίχους, τα βάσανα, τους καημούς και τις χαρές της ζωής, που πριν από 101 

χρόνια, διακόπηκαν βίαια με την υποχρεωτική ανταλλαγή των πληθυσμών, λόγω 

θρησκεύματος, με την Συνθήκη της Λωζάννης. 

       Εμείς από την πλευρά μας θέλουμε να σας ενημερώσουμε, ότι θα προχωρήσουμε 

άμεσα στην πραγματοποίηση σχετικής διημερίδας, προσκαλώντας να συμμετέχουν σε 

αυτή εκτός των όπου γης ποντιακών οργανώσεων, αλλά και διπλωμάτες ξένων χώρων, 

ευρωβουλευτών και αρμοδίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Μ.Μ.Ε. για να αναδείξουμε το 

θέμα της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θρησκευτικών 

ελευθεριών στην Τουρκία.  

Περιμένοντας να ενημερωθούμε για τις πρωτοβουλίες σας, σας ευχαριστούμε εκ των 

προτέρων. 

  

Με εκτίμηση για το ΠΑ.Σ.Π.Ε. 

Πρόεδρος και αντ’ αυτού                                       Υπεύθυνή Τύπου και Επικοινωνίας 

Στέφανος Τανιμανίδης                                         Γιώτα Αμανατίδου   

 


